
Große Anfrage
der Abgeordneten Stephan Brandner, Stefan Keuter, René Springer, Eugen 
Schmidt und der Fraktion der AfD

Ausgaben der Bundesregierung für die eigene Aufgabenwahrnehmung und 
Außendarstellung

Die für das Haushaltsjahr 2023 beschlossene Notlagenverschuldung gemäß Ar-
tikel 115 Absatz 2 Satz 6 und 7 des Grundgesetzes (www.zdf.de/nachrichten/po
litik/deutschland/scholz-regierungserklaerung-haushalt-100.html) führt nach 
Ansicht der Fragesteller zu großer Unsicherheit in der Bevölkerung.
Im Dezember 2023 hat sich die Bundesregierung auf einige Maßnahmen geei-
nigt, um die andauernde Haushaltskrise zu lösen (www.businessinsider.de/wirts
chaft/bund-will-co2-preis-anheben-so-viel-teurer-werden-dadurch-strom-und-
gas/). Der Plan der Bundesregierung sieht vor, dass die Subventionen für die 
Netznutzungsentgelte entfallen. Zum anderen soll auch der CO2-Preis erhöht 
werden. Statt aktuell 30 Euro pro Tonne soll der Preis 2024 dann 45 Euro betra-
gen. Auch die Gaspreisbremse wird auslaufen (ebd.).
Die Bürger haben mit Mehrbelastungen zu rechnen, um dem Staat dabei zu hel-
fen, seine Finanzen in den Griff zu bekommen. Auch die Einführung zweier 
neuer Steuern, einer Plastiksteuer und einer Kerosinsteuer sind im Gespräch 
(www.merkur.de/wirtschaft/2024-sind-die-folgen-verbraucher-ampel-haushalt-
neue-steuer-auf-plastik-ab-92727843.html).
Auf der anderen Seite stehen – nach Auffassung der Fragesteller enorme – Aus-
gaben der Bundesregierung, die teils erhebliche Kritik hervorrufen. So haben 
die hohen Kosten, die für Friseurdienstleistungen und das Styling der Bundes-
ministerin des Auswärtigen entstehen, zu erheblicher Kritik geführt (www.berli
ner-zeitung.de/news/steuergelder-baerbock-gibt-137000-euro-fuer-maskenbildn
er-aus-li.337101). Aber auch die anderen Bundesminister des aktuellen Kabi-
netts unter Bundeskanzler Olaf Scholz nehmen Friseurdienstleistungen, die aus 
Mitteln des Bundeshaushalts finanziert werden, in Anspruch (www.focus.de/pa
norama/welt/137-000-euro-fuer-baerbocks-maskenbildnerin-was-geben-die-and
eren-ministerien-fuer-visagisten-und-friseure-aus_id_191355490.html). Darü-
ber hinaus entstehen Kosten für die Inanspruchnahme von Fotografen (www.t-
online.de/nachrichten/deutschland/innenpolitik/id_100310416/exklusive-fotos-
wie-sich-die-bundesregierung-auf-hochglanz-bringt.html). Zum Thema wurde 
die Beauftragung, nachdem das Bundesministerium für Wirtschaft und Klima-
schutz eine neue fotografische Begleitung für Bundeswirtschaftsminister 
Dr. Robert Habeck gesucht hatte, die aufgrund ihrer hohen Vergütung auffiel 
(www.spiegel.de/politik/deutschland/robert-habeck-wirtschaftsministerium-suc
ht-fotografen-fuer-87-500-euro-jahresgehalt-a-80fb7aa8-b52d-46fa-9d34-37aaa
b84ac76). Auch die – nach Auffassung der Fragesteller enorme – Anzahl an 
neu geschaffenen Stellen auf Bundesebene hat im vergangenen Jahr für ein ne-
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gatives Presseecho gesorgt. So wurden seit Beginn der aktuellen Legislatur-
periode 1 700 neue Beamtenstellen geschaffen (www.faz.net/aktuell/politik/inla
nd/seit-der-ampel-koalition-1700-neue-beamtenstellen-geschaffen-1892047
1.html). Auch die Beförderungspolitik der aktuellen Bundesregierung wirft 
nach Ansicht der Fragesteller Fragen auf. So war noch vor wenigen Monaten 
die Rede von Beförderungswellen, insbesondere im Bundesministerium der 
Justiz und im Bundesministerium der Finanzen (www.merkur.de/politik/schuld
enbremse-bundeshaushalt-sparen-befoerderungen-befoerderungswelle-fdp-zr-9
2717403.html).

Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Wie hat sich die Anzahl der Parlamentarischen Staatssekretäre seit deren 

Einführung entwickelt (bitte nach Jahren auflisten)?
 2. Wie haben sich

a) das Amtsgehalt,
b) die allgemeine Stellenzulage,
c) der Ortszuschlag sowie die
d) Dienstaufwandsentschädigung
der Parlamentarischen Staatssekretäre seit deren Einführung entwickelt 
(bitte nach Jahren auflisten)?

 3. Wie haben sich die Kosten für Mitarbeiter der Parlamentarischen Staats-
sekretäre jährlich seit deren Einführung entwickelt (bitte nach Jahren auf-
listen)?

 4. Welche Dienstwagen waren den Parlamentarischen Staatssekretären seit 
dem Jahr 2017 zugeordnet (bitte einzeln auflisten)?

 5. Plant die Bundesregierung, die Anzahl der Parlamentarischen Staatssekre-
täre zukünftig zu reduzieren und damit die Kritik z. B. des Bundes der 
Steuerzahler aufzugreifen (www.steuerzahler.de/aktion-position/politikfin
anzierung/parlamentarischestaatssekretaere/?L=0), und wie begründet sie 
ihre Ansicht?

 6. Wie hat sich die Anzahl der Beauftragten der Bundesregierung seit deren 
Einführung entwickelt (bitte nach Jahren auflisten)?

 7. Wie haben sich die jährlichen Gesamtkosten der Bundesbeauftragten seit 
deren Einführung entwickelt (bitte nach Jahren auflisten)?

 8. Wie hat sich die Anzahl der Mitarbeiter der Beauftragten der Bundes-
regierung seit deren Einführung entwickelt (bitte nach Jahren auflisten)?

 9. Stehen den Beauftragten der Bundesregierung Dienstwagen zur Verfü-
gung, und wenn ja, welche, und in welchem Umfang?

10. Plant die Bundesregierung, die Anzahl der Beauftragten der Bundesregie-
rung zu reduzieren, und wie begründet sie ihre Auffassung?

11. Wie hat sich die Anzahl der Mitarbeiter der Bundesministerien seit der 
17. Legislaturperiode jährlich entwickelt (bitte nach Jahren und Bundes-
ministerien auflisten)?

12. Wie hat sich die Anzahl der Stellen der Bundesministerien seit der 
17. Legislaturperiode jährlich entwickelt (bitte nach Jahren und Bundes-
ministerien auflisten)?
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13. Wie haben sich die Kosten für das Personal der Bundesministerien seit der 
17. Legislaturperiode jährlich entwickelt (bitte nach Jahren und Bundes-
ministerien auflisten)?

14. Plant die Bundesregierung, die Anzahl der Mitarbeiter der Bundesregie-
rung zu reduzieren, und wie begründet sie ihre Antwort?

15. Wie hat sich die Anzahl der Beförderungen von Beamten des Bundes pro 
Jahr seit dem Beginn der 17. Legislaturperiode entwickelt (bitte nach Jah-
ren auflisten)?

16. Auf welche Summe beläuft sich die Anzahl der Büros der Mitarbeiter der 
Bundesregierung, und wie hat sich diese seit der 17. Legislaturperiode 
entwickelt (bitte nach Jahren und Ministerien auflisten)?

17. Plant die Bundesregierung, die Anzahl der Büros der Mitarbeiter der Bun-
desregierung zu reduzieren, und wie begründet sie ihre Auffassung?

18. Auf welche Summe belaufen sich aktuell die Kosten der Bundesregierung 
für
a) Neubaumaßnahmen und
b) Renovierung und Instandhaltungsmaßnahmen
der Ministerialgebäude, und wie haben sich diese seit der 17. Legislatur-
periode jährlich entwickelt?

19. Wie haben sich die jährlichen Kosten für Visagisten und Frisöre der Bun-
desminister seit der 17. Legislaturperiode entwickelt (bitte jährlich nach 
Bundesministern und Bundeskanzlern auflisten)?

20. Wie viele und welche Dienstwagen stehen der Bundesregierung aktuell 
zur Verfügung, und wie hat sich dies seit der 17. Legislaturperiode ent-
wickelt (bitte einzeln nach Benzin- und Diesel-, Hybrid- bzw. E-Motor 
auflisten)?

21. Wie haben sich die Anzahl und Kosten der Dienstreisen je Bundesminister 
seit der 17. Legislaturperiode entwickelt (bitte nach Jahren und Bundes-
ministern und Bundeskanzlern auflisten)?

22. Wie hat sich die insgesamt mit einem Dienstwagen gefahrene Strecke pro 
Bundesminister seit der 17. Legislaturperiode entwickelt (bitte nach Jah-
ren und Bundesministern und Bundeskanzlern auflisten)?

23. Wie hat sich die Anzahl der dienstlich veranlassten Flüge je Bundesminis-
ter und Bundeskanzler seit Beginn der 17. Legislaturperiode entwickelt 
(bitte nach Jahren und Bundesministern und Bundeskanzlern auflisten), 
und wie viele Kilometer wurden dabei in welcher Zeit zurückgelegt (bitte 
analog auflisten)?

24. Wie groß ist der Anteil der dienstlich veranlassten Flüge, die seit Beginn 
der 17. Legislaturperiode als Linienflüge durchgeführt wurden (bitte nach 
Bundesministern, Bundeskanzlern und Jahren auflisten)?

25. Wie hat sich die Anzahl der Hubschrauberlandungen am Bundeskanzler-
amt seit Beginn der 17. Legislaturperiode jährlich entwickelt?

26. An wie vielen und welchen Konferenzen haben die Mitglieder der Bun-
desregierung seit Beginn der 17. Legislaturperiode teilgenommen (bitte 
einzeln nach Bundesministern in Jahren auflisten)?

27. Wie viele Staatsgäste aus jeweils welchen Ländern hat die Bundesregie-
rung über jeweils welchen Zeitraum in der Bundesrepublik Deutschland 
empfangen, und welche Kosten entstanden dadurch jeweils (bitte nach 
Jahren auflisten)?
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28. Wie haben sich die Gesamtausgaben der Amtsausstattung der ehemaligen 
Bundeskanzler seit der 17. Legislaturperiode jährlich entwickelt?

29. Über welche Auslandsliegenschaften verfügt die Bundesregierung (bitte 
nach Ort, Quadratmeter Liegenschaft, Quadratmeter Grundstück, Nut-
zung, Kaufpreis und Jahr des Erwerbs auflisten)?

30. Wie hat sich die Anzahl der Auslandsliegenschaften des Bundes seit der 
17. Legislaturperiode entwickelt?

31. Auf welche Summe belaufen sich die Kosten für Betrieb, Instandhaltung 
und Ausstattung der Auslandsliegenschaften des Bundes seit dem Beginn 
der 17. Legislaturperiode jährlich?

32. Auf welche Summe belaufen sich die jährlichen Kosten für Baumaßnah-
men an Auslandsliegenschaften des Bundes seit der 17. Legislaturperiode 
jährlich?

33. Auf welche Summe belaufen sich Mietkosten für Auslandsliegenschaften 
des Bundes seit der 17. Legislaturperiode jährlich?

34. Wie hat sich der Sanierungsbedarf bei Auslandsliegenschaften des Bundes 
seit Beginn der 17. Legislaturperiode entwickelt, und wie hoch ist dieser 
bei jeweils welcher Auslandsliegenschaft?

35. Wie viele Liegenschaften des Bundes im Ausland sind aus jeweils wel-
chen Gründen ungenutzt?

36. Plant die Bundesregierung, ein strategisches Konzept zum Management 
ihrer Auslandsliegenschaften zu erstellen, und wie begründet sie ihre Auf-
fassung?

37. Plant die Bundesregierung, Auslandsliegenschaften zu veräußern, und 
wenn ja, welche ihrer Auslandsliegenschaften plant die Bundesregierung 
in welchem Zeitrahmen zu veräußern?

38. Plant die Bundesregierung, weitere Auslandsliegenschaften
a) zu kaufen bzw.
b) zu mieten und
wenn ja, welche Auslandsliegenschaften plant die Bundesregierung in 
welchem Zeitrahmen und aus welcher Veranlassung zu kaufen oder zu 
mieten?

39. Auf welche Höhe belaufen sich die Ausgaben aus den Repräsentations-
fonds der Mitglieder der Bundesregierung, und wie haben sich diese seit 
dem Beginn der 17. Legislaturperiode entwickelt?

40. Welche Kosten wurden aus den Repräsentationsfonds der Mitglieder der 
Bundesregierung seit Beginn der 17. Legislaturperiode bestritten?

41. Auf welche Summe belaufen sich die jährlichen Kosten für Gastgeschen-
ke der Bundesminister und Bundeskanzler seit Beginn der 17. Legislatur-
periode (bitte nach Jahren und Mitgliedern der Bundesregierung auflis-
ten)?

42. Wie haben sich die Kosten für
a) Blumen und
b) Catering
je Bundesministerium seit Beginn der 17. Legislaturperiode entwickelt?
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43. Wie haben sich die Ausgaben für die fotografische Begleitung der Bun-
desminister und Bundeskanzler seit Beginn der 17. Wahlperiode jährlich 
entwickelt?

44. Wie hat sich die Anzahl der jährlich in Zeitungen und Zeitschriften ver-
öffentlichten Anzeigen der Bundesregierung seit Beginn der 17. Legis-
laturperiode entwickelt, und welche jährlichen Kosten entstanden dadurch 
seit Beginn der 17. Legislaturperiode (bitte jeweils nach Jahren auflisten)?

45. Auf welchen Plattformen der sozialen Medien ist die Bundesregierung seit 
jeweils wann und in welchem Umfang aktiv (bitte einzeln nach Bundes-
ministerien auflisten)?

46. Wie viele Mitarbeiter je Bundesministerium sind seit dem Beginn der 
Aktivität des Bundesministeriums auf dem sozialen Medium jeweils mit 
der Pflege des Profils beschäftigt (bitte nach Bundesministerium und Jah-
ren sowie sozialem Medium auflisten)?

47. Auf welche Summe belaufen sich die Kosten der Bundesregierung für 
Werbung in den sozialen Medien seit Beginn der Aktivität auf dem jewei-
ligen sozialen Medium (bitte analog zu Frage 39 auflisten)?

48. Wie viele eigene Veranstaltungen hat die Bundesregierung seit dem Be-
ginn der 17. Legislaturperiode je Bundesministerium
a) am Regierungssitz und
b) in Gesamtdeutschland
durchgeführt (bitte nach Anzahl der Teilnehmer auflisten), und wie haben 
sich die jährlichen Kosten, die für die Organisation von Veranstaltungen 
anfallen, seit Beginn der 17. Legislaturperiode entwickelt?

49. Wie hat sich die Anzahl der Reisen von Beschäftigten in Bundesministe-
rien und den nachgeordneten Behörden zwischen Dienstsitzen der Bun-
desministerien in Bonn und Berlin jährlich seit dem Jahr 1999 entwickelt?

50. Wie viele der Reisen von Beschäftigten in Bundesministerien und den 
nachgeordneten Behörden zwischen Dienstsitzen der Bundesministerien 
in Bonn und Berlin wurden jeweils mit
a) der Deutschen Bahn,
b) dem Flugzeug und
c) mit Kraftfahrzeugen
durchgeführt (bitte nach Jahren auflisten)?

51. Wie hoch sind die jährlichen Kosten, die aufgrund der Reisen von Be-
schäftigten in Bundesministerien und den nachgeordneten Behörden zwi-
schen Dienstsitzen der Bundesministerien in Bonn und Berlin jährlich seit 
dem Jahr 1999 entstanden (bitte nach Jahren auflisten)?

52. Wie hat sich die Anzahl der Leerflüge mit den Flugzeugen der Flugbereit-
schaft zwischen Köln/Bonn und Berlin seit dem Jahr 1999 jährlich ent-
wickelt, und auf welche Größe beläuft sich der jährlich dadurch entstande-
ne CO2-Austoß?

53. Plant die Bundesregierung Maßnahmen, um die Anzahl der Leerflüge ana-
log der Frage 52 zu reduzieren, und wenn ja, welche?

54. Hat die Bundesregierung seit Beginn der 17. Legislaturperiode Gewinn-
spiele ausgelobt, und wenn ja, wie viele, und welche (bitte einzeln nach 
Bundesministerium und Jahren auflisten), und welche Preise wurden je-
weils ausgelobt, und welchen Wert hatten diese jeweils?
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55. Wie haben sich die Ausgaben für externe Beratung seit dem Jahr 2013 
jährlich entwickelt (bitte nach Bundesministerium und Jahr auflisten)?

56. Welche zehn Organisationen wurden jährlich am häufigsten für Dienst-
leistungen der externen Beratung für die Bundesregierung herangezogen?

57. Zieht die Bundesregierung Konsequenzen aus der Kritik des Bundesrech-
nungshofes zur Berichterstattung über den Einsatz externer Berater durch 
die Bundesregierung (www.bundesrechnungshof.de/SharedDocs/Downloa
ds/DE/Berichte/2023/externe-berater-volltext.pdf?__blob=publicationFile
&v=2), und wenn ja, welche, und wenn nein, warum nicht?

Berlin, den 22. April 2024

Dr. Alice Weidel, Tino Chrupalla und Fraktion
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